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Анотація. Мета. Станом на 2016 рік житлове будівництво України перебуває в процесі кардинальних зміни як в 
технологічному так  і в організаційному форматах. Традиційні компанії з виконання загально будівельних робіт вже не в 
змозі самостійно споруджувати сучасне житло як товарну інноваційну одиницю, що сповнена великою кількістю заданих 
експлуатаційних параметрів: комфорт, енергозбереження, екологічність, інтелектуальність інженерних систем, генерація 
енергії тощо. В період швидкоплинних структурних зміни  суспільно-економічних формацій стає необхідним перехід 
сталих виробничих систем на кластерні, які, за своєю суттю, є більш  відповідними таким змінам. Кластерний підхід 
організації виробництва, продукуючи синергетичний ефект діяльності  підприємств, є логічним засобом розвитку 
малоповерхового житлового домобудування, базою для вирішення житлової проблеми та прикладом розвитку всіх галузей 
економіки Україні. 

Ключові слова: адміністративно-територіальна реформа; кластерний підхід організації виробництва; малоповерхове 
домобудування; енергоефективність; якість життя 
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Аннотация. Цель. В период быстрых структурных смены общественно-экономических формаций становится необходимым 
переход постоянных производственных систем на кластерные, которые, по своей сути, является соответствующими таким 
изменениям. Кластерный подход организации производства, производя синергетический эффект деятельности предприятий, 
является логическим средством развития малоэтажного жилищного домостроения, базой для решения жилищной проблемы 
и примером развития всех отраслей экономики Украины. 

Ключевые слова: административно-территориальная реформа; кластерный подход организации производства; 
малоэтажное домостроение; энергоэффективность; качество жизни. 
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Abstract. Purpose.  Study of synergistic opportunities and analysis of future activities of the scientific and industrial clusters of low-
rise residential housing construction in Ukraine in terms of socio-economic transformation. In a period of rapid structural change of 
socio-economic formations, it becomes necessary to move the permanent production systems on the cluster, which, in essence, is 
relevant to such changes. The cluster approach in the organization of production produces a synergistic effect of enterprises, and is a 
logical tool for development of low-rise residential housing,  as well as the basis for solving the housing problem, and an example of 
the development of all sectors of the Ukrainian economy. 

Keywords: administrative-territorial reform; the cluster approach in the organization of production produces; low-rise housing; 
energy efficiency; quality of living. 
 

 

Постановка проблеми 

Діалектика розвитку суспільства в цілому  та його 
окремих соціально-економічних складових 
трансформує систему відносин між науковими, 
виробничими та інфраструктурними суб’єктами 
держав та регіонів. Такі зміни , на початок XXI 
сторіччя, притаманні і українській економіці, зокрема 
будівельній галузі.  Відсутність інтеграційних 
процесів в будівельному секторі економіки України, 

як відповідь на суспільно-економічні зміни пост 
радянського періоду, призвела до практичного 
зникнення значної кількості підприємств з 
виробництва будівельних матеріалів, підрядних робіт 
та їх основних фондів. Традиційні компанії з 
виконання загально будівельних робіт   вже не в 
змозі самостійно споруджувати сучасне житло як 
товарну інноваційну одиницю, що сповнена   
великою кількістю заданих експлуатаційних 
параметрів: комфорт, енергозбереження, 
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екологічність, інтелектуальність інженерних систем, 
генерація енергії тощо. Водночас, досвіт розвинених 
країн Європи та світу констатує успішний розвиток 
агломерацій компаній, наукових та науково-
дослідних інституцій, постачальників сировини та 
матеріалів, що отримали назву – кластери. 

Зміна суспільно-економічної формації, яка 
реально тільки починається в Україні, та глобальні 
перетворення постіндустріального світу викликають 
суспільну потребу в пошуку інноваційних 
інструментів, технологій та організаційних форм, що 
відповідають модулю цих змін. Характерною 
особливістю сьогодення є зменшення розмежування 
між економічною та соціальною політикою всіх країн 
світу, в тому числі і України. Соціум настільки 
впливає на стан економіки, що остання вже не може 
розвиватися за старими маркетинговими лекалами 
індустріальної епохи. Якість життя Людини виходить 
на передній план політико-економічних державних та 
корпоративних стратегій. Основним чинником якості 
життя людини є умови проживання, тобто якісні 
характеристики житла. Станом на 2016 рік житлове 
будівництво України перебуває в процесі 
кардинальних зміни як в технологічному так  і в 
організаційному форматах. Традиційні компанії з 
виконання загально будівельних робіт   вже не в 
змозі самостійно споруджувати сучасне житло як 
товарну інноваційну одиницю, що сповнена   
великою кількістю заданих експлуатаційних 
параметрів: комфорт, енергозбереження, 
екологічність, інтелектуальність інженерних систем, 
генерація енергії тощо. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій . 
Проблематикою теоретичних та практичних аспектів 
формування кластерів насичені роботи: А. Маршала, 
М. Портера, М. Енрайта ,   Е. Леммера, Соколенка 
С.І., Н.Семенової, В. Базилевич, Є. Безвушка, І. 
Бураковського,     З. Варналія, М. Войнаренко, В. 
Геєць, Б. Губського, П. Єщенко, Я. Жаліло, Б. 
Кваснюка, Ю.М. Ковальова, С. Кримського, Д. 
Лук’яненко, І. Михасюка, А. Мокія, С. Мочерного, В. 
Новицького, Ю. Павленко, А. Поручника, Є. 
Савельєва, В. Савченко, О.Д.Сєріка, В.Сизоненко, , 
М. Тимчука, А. Філіпенко, О. Шникова та інші.  

Мета статті 

Вивчення конкурентоспроможності кластерних 
моделей інноваційного будівництва в Україні, їх 
синергетичних можливостей  та аналіз перспективної 
діяльності науково-виробничих кластерів  в умовах 
соціально-економічних перетворень. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Нововведення в організаційно-виробничий процес 
є необхідною умовою трансформації діяльності 

компанії , які супроводжуються значними 
фінансовими і часовими витратами. Кластери 
дозволяють зменшувати такі витрати як на стадії 
зміни структури бізнес-процесів так і на вартості 
поточних фінансових, організаційних, технологічних 
та інфраструктурних трансакцій при виробленні 
спільного будівельного продукту. Зменшення 
вартості кінцевого продукту дає конкурентні 
переваги кластерним утворенням. Частота взаємних 
контактів між суб’єктами кластеру настільки щільна, 
що їх взаємодія переходить з суто виробничого в 
соціально-кооперативний аспект, підсилюючи 
морально-етичні зобов’язання та спільну 
відповідальність за якість кінцевого результату. 

Кластерний підхід дозволяє укрупнюватися 
малим та середнім будівельним фірмам без втрати їх 
юридичної та фінансової автономності, сприяє 
розвитку середнього класу, придає кластерам більшої 
гнучкості та швидкості прийняття рішень, що не 
притаманно більш крупним забюрократизованим 
компаніям. 

Мультиплікація учасників кластеру в 
виробничому та географічному аспектах  інтегрально 
формує найбільш оптимальний склад матеріально-
технічної та виконавчої  ресурсної бази для 
спорудження об’єкту будівництва, як окремої 
товарної одиниці з заданими експлуатаційними 
параметрами, за фіксованою ціною,  в конкретному 
місці розташування на території України, в 
конкретний час. 

 Єдиний центр управління діяльністю кластеру на 
основі власних софт програм виключає суб’єктивний  
фактор в прийнятті організаційно-технологічних 
рішень, гарантує найоптимальніший вибір в 
прийнятті таких рішень, що не можливо в 
традиційній статичній системі виробництва. 

Вдале використання фактору внутрішньої 
змагальності та кооперації  є  найбільшою 
конкурентною перевагою кластерів. 

Загальна діяльність кластеру (Табл.1) може 
визначатися в табличній матриці, яка враховує 
найменування напрямків  інноваційної діяльності 
діяльності та параметри участі в них учасників 
кластеру на/за певний календарний період. 

Кластерний підхід значно переважає традиційні 
моно форматні економічно-виробничі системи, 
продукує синергетичний ефект загальної діяльності 
нової організаційної системи підприємств. 
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Таблиця 1  

Таблична матриця науково-виробничої діяльності 
кластерів інноваційного будівництва 

 

Основними позитивними аспектами кластеризації є :  
- постійна участь в діяльності кластеру наукових 

та дослідно-конструкторських секторів; 

- скорочення періоду виведення на ринок 
інноваційних товарних одиниць; 

- сформованість більш стійких логістичних 
зв’язків між підприємствами;  

- підвищення прогнозованості та 
передбачуваності грошових потоків; 

- суттєве зменшення фінансових і кредитних 
ризиків; 

- розширення ринку збуту; 
- зростання стимулів в підвищенні продуктивності 

праці; 
- визначення частки підприємства в кінцевому 
інноваційному продукті та інтегральному 
економічному ефекті. 
 

Висновки 

Розрізнена діяльність державний , наукових, 
соціальних та виробничих інституцій в баченні 
розвитку житлового сектору і будівництва житла 
України не дають повної картини ситуації і тим 
більше не можуть прогнозувати їх розвиток. 

 В період швидкоплинних структурних зміни  
суспільно-економічних формацій стає необхідним 
перехід сталих виробничих систем на кластерні, які, 
за своєю суттю, є більш  відповідними таким змінам. 

 Кластерний підхід організації виробництва, 
продукуючи синергетичний ефект діяльності  
підприємств, є найбільш конкурентоспроможним  
засобом розвитку інноваційного будівництва, 
малоповерхового житлового домобудування, базою 
для вирішення житлової проблеми та прикладом 
розвитку всіх галузей економіки Україні. 
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